

Утверждаю

Директор Федерального государственного
бюджетного учреждения науки

Института истории Сибирского отделения

Российской академии наук

Вадим Маркович Рынков

5 декабря

2024 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института
истории Сибирского отделения Российской академии наук**

Диссертация Андреенкова Сергея Николаевича «Колхозно-совхозная система в Сибири в 1946—1964 гг.: функционирование и реформирование» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 — Отечественная история выполнена в секторе аграрной и демографической истории Института истории Сибирского отделения Российской академии наук.

Андреенков С.Н. окончил Новосибирский государственный университет, специальность «Преподаватель истории со знанием немецкого языка» (2003 г.). Диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Аграрные преобразования в Западной Сибири в 1953—1964 гг.» защитил 16 апреля 2007 г. в диссертационном совете Института истории СО РАН Д 003.030.01 (научная специальность: 07.00.02 — Отечественная история).

В период подготовки диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук Андреенков С.Н. являлся старшим научным сотрудником сектора аграрной и демографической истории Института истории СО РАН. В этом статусе он работает в настоящее время.

Научный консультант — Ильиных Владимир Андреевич, доктор исторических наук, заведующий сектором аграрной и демографической истории Института истории СО РАН.

Диссертация обсуждена 18 ноября 2024 г. на расширенном заседании секции аграрной и демографической истории Института истории СО РАН. На заседании присутствовало 9 человек: д.и.н. В.А. Ильиных, д.и.н. В.М. Рынков, д.и.н. А.А. Николаев, д.и.н. О.Б. Дашинамжилов, к.и.н. С.Н. Андреенков, к.и.н. В.Б. Лапердин, к.и.н. С.В. Шарапов, к.и.н. Н.В. Гонина, к.и.н. М.А. Семенов. В ходе обсуждения диссертации выступили д.и.н. В.А. Ильиных, д.и.н. В.М. Рынков, д.и.н. А.А. Николаев, к.и.н. Н.В. Гонина, к.и.н. С.Н. Андреенков.

По итогам обсуждения диссертации Андреенкова С.Н. «Колхозно-совхозная система в Сибири в 1946—1964 гг.: функционирование и реформирование» принято следующее заключение:

Оценка работы, выполненной соискателем. В диссертационном сочинении Андреенкова С.Н. выявлены особенности функционирования и реформирования колхозно-совхозной системы региона во второй половине 1940-х — первой половине 1960-х гг. Раскрыты вопросы трансформации экономических взаимоотношений между государством и различными типами хозяйств, особенности развития внутрихозяйственных процессов, специфика изменений организационно-производственной структуры сельхозпроизводства и его динамика, сущность государственных проектов и программ развития сельского хозяйства, результатов их реализации. Анализ данной тематики в настоящее время становится все более актуальным и востребованным направлением аграрно-исторических исследований. При этом развитие государственных, коллективных и личных хозяйств послевоенного двадцатилетия изучено слабо.

Личное участие соискателя в получении результатов, представленных в диссертации. Диссертация является результатом самостоятельной исследовательской работы. Личное участие автора состоит в выявлении и детальном изучении актуальной и практически значимой проблемы, получении ценных научных результатов с высоким уровнем новизны, в сборе и анализе научной литературы по теме, определении круга исторических источников, значительное количество которых было впервые введено в научный оборот. Опорными для автора стали законодательные, делопроизводственные документы, а также

статистические материалы. Личный вклад в разработку темы подтверждается достаточным объемом авторских работ, в том числе статей опубликованных в журналах входящих в список ВАК, а также участием в конференциях и реализации исследовательских проектов.

Степень достоверности результатов проведенного исследования. Выводы, сделанные соискателем, представляются полными, логичными и достаточно обоснованными. Они сформулированы по итогам анализа существенного объема фактологического материала, извлеченного из разнообразных источников. Андреенков С.Н. использовал исторические и социально-экономические исследования по теме разных лет. Для достижения целей и задач он применял традиционную для историков-исследователей методологию анализа объекта, включающую общефилософский, теоретико-концептуальный и методический уровни. В качестве базовой концепции использована новая модернизационная теория и соответствующие ей подходы И.В. Побережникова и В.А. Ильиных. Задействованы такие принципы научно-исторического анализа, как системный подход, историзм, детерминизм, сравнительность, ретроспективность. Результаты исследования представлены в публикациях соискателя, апробировались на конференциях регионального, общероссийского и международного уровней.

Научная новизна исследования определяется комплексностью освещения темы, ее изучением на материалах Сибири; вниманием к недостаточно исследованным и дискуссионным вопросам; введением в научный оборот источников, содержащих сведения, которые позволяют обновить и скорректировать представления об аграрной политике государства и модернизации аграрного строя страны. Автор впервые в историографии реконструировал динамику государственных цен на продукцию хозяйств и изменения в системе заготовок, установил существование альтернативных проектов реорганизации МТС, определил в масштабах региона удельный вес колхозов, совхозов и личных приусадебных хозяйств в сельхозпроизводстве, проанализировал производственную деятельность сельхозпредприятий сквозь призму качественных показателей. В диссертации на новом фактическом материале рассмотрены причины, ход и результаты

проведения кампании по освоению целинных и залежных земель, ее влияние на деятельность хозяйств, качественные характеристики развития земледелия и зерновых ресурсов. Выявлено соотношение внеэкономических и экономических методов управления сельским хозяйством, а также масштабы и результаты их использования.

Теоретическая значимость исследования. Сделанные соискателем выводы позволяют расширить и скорректировать существующие в историографии представления о закономерностях и региональных особенностях функционирования и реформирования колхозно-совхозной системы в 1946—1964 гг., о факторах, определявших специфику развития аграрного строя страны и региона в рассматриваемый период и на последующих исторических этапах.

В рассматриваемый период произошел переход от сталинской аграрной модели к постсталинской. Основным содержанием десталинизации аграрного строя страны стали замена налоговых заготовок закупками, повышение цен на продукцию хозяйств, меры по расширению самоуправления сельхозартелей и стимулированию личных подсобных хозяйств. Потенциал отмеченных мероприятий полностью реализован не был, так как политическое руководство уделяло значительное внимание мобилизационным акциям и организационным преобразованиям: целинной кампании, совхозному строительству, укрупнению колхозов, реорганизации МТС, ограничению ЛПХ. Все они имели противоречивые социально-экономические последствия. Благодаря совхозизации колхозно-совхозная система превращалась в совхозно-колхозную, ставшую организационной основой постсталинской аграрной модели.

Соискатель внес значительный вклад в изучение целинной кампании, ее влияния на развитие колхозно-совхозной системы. Сделан значимый вывод о том, что целинная кампания разбалансировала ее работу. Финансовые, трудовые и технические ресурсы внутри колхозно-совхозной системы стали распределяться неравномерно: в пользу целинных районов и в ущерб старопахотным, в пользу совхозов и в ущерб МТС и колхозам. В Сибири расширение посевных площадей привело к

существенному росту зарплаты руководителей колхозов, тогда как оплата труда рядовых работников сельхозартелей выросла не так значительно.

Практическая значимость исследования. Материалы и выводы диссертации могут быть использованы в преподавании исторических дисциплин в высшей школе, при чтении общего и специального курсов по истории СССР и Сибири, экономической истории, а также при подготовке исторических трудов и проведении исследований по аграрной истории страны и региона. Изучение истории колхозно-совхозной системы, ее достижений и недостатков, позволяет выявить проблемы функционирования агропромышленного комплекса России в настоящее время.

Ценность научных работ соискателя. Публикации Андреенкова С.Н. вводят в научный оборот большой объем новых данных, позволяющих раскрыть важные исторические проблемы, в том числе связанные с выбором путей, ходом и результатами решения в России аграрного вопроса, а также скорректировать устоявшиеся взгляды на развитие сельского хозяйства страны и региона на советском этапе. Автор внес значительный вклад в изучение аграрных преобразований периода оттепели, развития колхозов, совхозов, машинно-тракторных станций, личных подсобных хозяйств, сельскохозяйственного производства во второй половине 1940-х — первой половине 1960-х гг.

Соответствие п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней».

Диссертация соответствует требованиям п. 14. Текст написан автором самостоятельно. Все дословные заимствования из источников и литературы должным образом оформлены в виде цитат. Выводы диссертации и система их доказательства разработаны автором самостоятельно.

Специальность, которой соответствует диссертация. Исследование Андреенкова С.Н. «Колхозно-совхозная система в Сибири в 1946—1964 гг.: функционирование и реформирование» соответствует паспорту научной специальности 5.6.1. — Отечественная история, в том числе областям исследований: 3. Социально-экономическая политика Российского государства и ее реализация на

различных этапах его развития; 15. Исторический опыт российских реформ; 21. История экономического развития России, ее регионов.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем, не вызывает сомнений. Результаты диссертационного сочинения изложены в докладах на 49 международных, общероссийских и региональных научных конференциях и в 118-и публикациях, 25 из которых включены в список ВАК. В число работ соискателя входят 2 монографии и 11 разделов (из них 6 в соавторстве) 6-и коллективных монографий.

Диссертация Андреенкова С.Н. «Колхозно-совхозная система в Сибири в 1946—1964 гг.: функционирование и реформирование» рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. — Отечественная история.

Заключение принято на расширенном заседании сектора аграрной и демографической истории Института истории СО РАН 18 ноября 2024 г. Присутствовало 9 чел., в том числе четыре доктора наук. Результаты голосования сотрудников сектора «за» — 7 чел., «против» — 0 чел., «воздержалось» — 0 чел. Протокол № 3 от 18 ноября 2024 г.

Ученый секретарь сектора
аграрной и демографической истории
Института истории СО РАН
кандидат исторических наук

Лапердин В.Б.

